

Библиографический список

1. Блок «Яблоко». Предвыборная платформа. М., 1993.
2. Гельман В.Я. Политическая оппозиция в России: вымирающий вид? // Полис. Политические исследования. 2004. № 4.
3. Головченко В.И. Идеологический фактор кризиса правых партий в постсоветской России // Известия Саратовского университета. Серия социология. Политология. 2009. № 1.
4. Манихин О.В. Российская демократическая партия «ЯБЛОКО». Краткий исторический очерк. М., 2003.
5. Новиков В. Кого поддержит «Яблоко»? // Самарская газета. 2001. 17 апреля.
6. Сморгунев Л.В. Либерализм и марксизм постсоветской эпохи // Вече. Альманах русской философии и культуры. Вып 15. СПб., 2003.
7. Хомутских И.С. Основные аспекты деятельности новосибирского регионального отделения политической партии «Яблоко» в 1997-2003 гг. // Омский научный вестник. 2010. № 5.

И.В. Вохминцев

Самарский национальный исследовательский университет

РЕГИОНАЛЬНАЯ СПЕЦИФИКА ПРОВЕДЕНИЯ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ В РФ И ЕС

Такие международные события как Арабская Весна и последовавший за ней кризис беженцев в странах ЕС, подняли новую волну терроризма в ЕС и РФ. Несмотря на весь общественный резонанс, данная проблема не рассмотрена в российской науке. Особую обеспокоенность вызывают новые методы террористов. В данном исследовании выдвигается тезис о существовании корреляции между регионом и способом совершения террористических актов, а также выбора инструментария для его проведения. Для проведения анализа были отобраны террористические акты, проведенные террористами в период с 2011 года по н.в. Такой временной период обосновывается тем, что именно с 2011 года идет резкое увеличение количества террористических актов псевдо-исламской направленности в ЕС. Для жителей ЕС-это настоящий шок, так как до этого теракты носили временный характер. Для РФ такой период также был выбран для более качественного сравнения с ЕС. РФ всегда подвергалась нападениям экстремистов, и нет резкого увеличения количества терактов. Их суммарное количество равняется 58, из них в РФ 31, в ЕС 27. Сопоставляя полученные данные при обработке терактов по странам, а также при проведении SWOT-анализа, можно сделать следующие выводы. При сравнении двух регионов СВУ чаще использовалось в РФ. Но связано это не с низкой эффективностью работы спец. служб, так как невозможно подсчитать предотвращенные теракты (данные засекречены) и сравнить их с совершенными, а с

непосредственной близостью со странами, центрами терроризма. Следовательно можно говорить, что географическое положение влияет на проведение террористических актов. Также SWOT-анализ показал, что СВУ- самое эффективное средство для терактов, а так как в РФ его легче получить (наличие центров терроризма рядом с проницаемыми границами стран Средней Азии), то СВУ и используется в РФ чаще чем в ЕС. Стрелковое оружие больше всего используется в странах ЕС. Хотя стрелковое оружие менее эффективно чем СВУ, но объясняется это особенностями Европейского законодательства(легче приобрести), большей недоступностью взрывчатых веществ в ЕС по сравнению с РФ. Также применяются автотранспортные средства и холодное оружие, но только в ЕС. Это абсолютно новое средство в руках террористов. Они наименее эффективны по сравнению с СВУ и стрелковым оружием. Все случаи приходится на 2016-2017 г. Их приоритетное использование можно объяснить через усиление работы спецслужб, которая ведет к изменению тактики террористов. А именно активное использование Интернет пропаганды для вербовки сторонников. Это не подготовленные бойцы, а обычные люди, не умеющие использовать СВУ, но имеющие доступ к автотранспорту и холодному оружию. СВУ и стрелковое оружие сложны для обращения без специальной подготовки. Именно в ЕС идет основной наплыв беженцев, обычных людей, но почти полностью отчаявшихся, то есть идеальных для вербовки и подготавливать их не нужно. В РФ такого наплыва нет, и радикалы пользуются привычными способами и методами проведения. Таким образом ситуация в одних регионах на прямую влияет на ситуацию в других. Обращая внимание на совокупность этих факторов, террористы выбирают приемлемую тактику. Для РФ-это СВУ, для ЕС-автотранспорт и холодное оружие. Для борьбы с современным терроризмом, надо вводить антипропаганду терроризма в сети Интернет в РФ и ЕС, ведь главная борьба идет в головах людей. А также активизировать сотрудничество по борьбе с терроризмом в рамках спец.служб и мин.обороны. Более того, для РФ и ЕС актуально ужесточение законодательства. Всегда легче предупредить болезнь. Никакие законы не удержат терроризм, никто не может обеспечить себе 100% безопасность, так как терроризм всегда найдет способы для претворения в жизнь своих планов. Даже используя бытовые предметы и автотранспорт. Таким образом, для обеспечения максимальной безопасности страны от террористических актов, политические лидеры должны учитывать внутреннюю ситуацию в своей стране и внешнюю ситуацию на мировой арене, а также выстраивать комплексную систему обороны против терроризма.